
GN: Sprachwissen II R 6 (A)
Deutsch Sprachwissen R 6 

1 Richtig oder falsch? Kreuze an!  / 4

richtig falsch

1) Ein Satzgefüge besteht aus Haupt- und Nebensatz.

2) Eine Satzreihe enthält immer ein Komma.

3) Zwischen Haupt- und Nebensatz steht immer ein Komma.

4) Im Nebensatz steht das Verb immer am Satzende.

2 Setze die pas sen de Kon junk ti on ein.  / 4

a) Rita möch te etwas essen,    sie Hun ger hat.

b)    die Mut ter das Essen kocht, räu men die Kin der ihr Zim mer auf.

c) Un se re Mann schaft hat ver lo ren,    wir viel trai niert haben.

d) Na di ne ist nicht zu Hause,    sie ist ins Kino ge gan gen.

e) Du kannst jetzt lesen    ins Frei bad gehen.

f)    er frei hatte, hat es lei der nur ge reg net.

g) Mami zieht ein schö nes Kleid an,    sie geht ins The a ter.

h) Peter geht ins Frei bad,    er seine Haus auf ga ben ge macht hat.

Name Lernpartner/in: Name Lernbegleiter/in: Datum:

3 Un ter schei de die Haupt -  und Ne ben sät ze .
Un ter strei che dazu die Haupt sät ze  rot  und die Ne ben sät ze  grün .
Um krei se die Kon junk ti o nen  blau .

Im in di a ni schen Ho ro skop wird jedem Men schen ein Tier zu ge ord net, denn sie haben 
un ter schied li che Ei gen schaf ten. Im Zei chen des Pumas ge bo re ne Men schen wer den 
sehr ge schätzt, weil sie ein ru hi ges Wesen haben. Der Puma ist sehr schnell, aber er 
be wegt sich nur sehr sel ten. Wenn er Hun ger hat, kann er schnel ler ren nen als an de re 
Tiere. Ob wohl er ein ge fähr li ches Raub tier ist, schläft er gerne lange auf Bäu men. Sein 
bu schi ger Schwanz gibt ihm Halt, aber trotz dem fällt er manch mal her un ter.
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4 Ver bin de die Satz paa re zu Satz ge fü gen oder Satz rei hen. Ver wen de pas sen de Kon junk -
ti o nen. Schrei be an schlie ßend hin ter jeden Satz, ob es sich um ein  Satz ge fü ge  ( SG ) 
oder eine  Satz rei he  ( SR ) han delt.

 / 6

 a) Pumas sind un ter halt sam. Sie ma chen gerne lus ti ge Dinge.

 b) Ihnen wird nie lang wei lig. Sie haben stän dig gute Ideen.

 c) Pumas sind fried li che Tiere. Sie sind gute Jäger.

5 In Auf ga be 4 hast du be stimmt, ob es sich bei dei nen Sät zen um ein Satz ge fü ge oder 
um eine Satz rei he han delt. Be grün de nun hier deine Ent schei dun gen. 

 / 3

 

a)

b)

c)
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Du hast  von 30 Punkten erreicht (bestanden bei 25 Punkten).

bestanden nicht bestanden Datum/Kürzel:

6 Schrei be zwei Sätze mit einem ein ge scho be nen Re de be gleit satz. Denke an die rich ti ge
Zei chen set zung. Falls du In spi ra ti on brauchst, kannst du dich an den Bil dern ori en tie -
ren.
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1.

2.
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